

小学语文课堂中学生主体性地位体现的策略分析

李 鹭

(吉林省长春市九台区卡伦中心小学 吉林长春 130500)

摘要:新课程改革背景下,小学语文学科教学的目标发生了变化,开始注重提升小学生的学科核心素养。为顺利地开展教学工作,提高语文教学质量,在语文教学中,教师应践行“以生为本”的教学理念,突出学生的课堂主体性地位,才能激发学生的学习兴趣,促使学生养成独立思考的学习习惯。本文通过了解“以生为本”的教学理念,进一步分析了学生主体性地位体现在语文课堂教学中的重要性,基于现阶段小学语文课堂教学中存在的问题,应用“以生为本”理念构建高效的语文教学课堂,提高语文教学质量,培养学生的语文核心素养。

关键词:小学语文 学生主体性 教学策略

中图分类号: G623.2 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.43.020

在传统教学观念的影响下,有些教师开展语文教学课堂缺少趣味性,无法提高学生的学习兴趣。教师在语文教学时应用的教学方法较为单一,依然占据课堂的主体地位,忽略学生的教学主体性,难以发挥学生的主观能动性。为进一步地提高学生的语文核心素养,教师应转变教学思维,促使学生从知识的接受者转变为学习的主人,才能提高学生的自主学习积极性。教师应深入地了解“以生为本”的教学理念,构建语文学本课堂,促进学生的全面发展。

一、“以生为本”的教学理念

核心素养背景下,以学生的发展为本是新课标的核心理念,要求小学开展的学科教学应面向全体学生,做到因材施教,尊重学生的个体差异性,关注每位学生的个性化成长。在小学语文教学中,“以生为本”教学理念的应用,在一定程度上能培养学生的语文核心素养,促使学生自主、合作、探究学习,充分地发挥主观能动性,从而在参加课堂活动的过程中,获得更多的情感体验,而感受到语文学科的魅力,进而提高学生的语文素养和人文素养^[1]。基于“以生为本”教学理念建立的语文教学课堂,不仅为教师提供了新挑战,而且还为学生提供新的学习方式和思路。教师应深入地了解教学理念,在课堂教学中,重视突出学生的主体性地位,才能以学生为核心开展教学活动,进一步地激发学生的语文学习兴趣,提高语文教学质量。

二、小学语文课堂中学生主体地位体现的重要性

1. 符合素质教育的发展要求

新课程改革背景下,小学语文教学应致力于学生语文素养的形成与发展。语文学本课堂的构建,更符合素质教育的发展要求,能够促进学生的全面发展。由于小学生的年龄

小、生活经验少,开展语文教学时应注重激发学生的学习兴趣,使学生爱上语文学科。因此,教师应了解“以生为本”的教学理念,在课堂教学中,突出学生的主体地位,积极倡导自主、合作、探究的学习方式,开展具有趣味性的语文课堂,并通过活跃课堂氛围,拉近师生之间的关系,挖掘学生的潜能,促使学生能够主动思考,进一步提高学生的创造性思维^[2]。

2. 有利于小学生语文综合能力的提升

在小学语文教育阶段,教师要想提高语文教学的有效性,应重视学生的主体地位,以学生的兴趣爱好、性格特点、学习能力等多种不同因素作为开展教学活动的基础条件,由此才能激发学生对语文学习的兴趣。教师要明确自身在教学中的主导作用,突出学生的课堂主体地位,才能使学生深入地了解文章内容,通过文章主旨引发学生思考,有利于发散学生思维,帮助学生积累写作素材。在进行语文基础知识教学时,教师应鼓励学生自我探究,融入生活元素,培养学生的知识迁移能力,从而全面提高学生的语文核心素养。

三、现阶段小学语文课堂教学中存在的问题

1. 教师教学问题

(1) 教学观念落后问题

在应试教育的影响下,有些教师更注重学生的语文成绩,通过反复讲解教材知识点,帮助学生打好语文基础。教师的教学观念落后,忽视学生的课堂主体性,开展的语文课堂缺少活力,导致学生的思维固化。在语文学习的过程中,学生被动接受知识,更依赖于教师,主观能动性差。同时,这种以教师为主体的教学课堂,学生的发言机会很少,而且反复的知识练习更会增加学生的学习压力,不利于学生创新

意识的培养。

(2) 教学形式单一问题

在小学语文教学的过程中，教师忽略学生的主体地位，应用的教学方式、开展的教学活动过于简单，通常采用“满堂灌”的方式进行知识讲解。例如，在阅读教学时，教师往往更注重学生正确答案的练习，忽略学生对解题思路的思考，导致学生在遇到类似问题时无法将学到的知识灵活运用，最终导致学生缺少独立思考的能力，不利于学生语文学创新思维的培养。

(3) 忽视学生主体性问题

教师在语文教学中忽视学生的主体地位，主要表现在与学生之间的有效互动少，无法真正地了解学生的学习需求；在课堂教学中，更注重教学目标的完成，忽略学生的课堂感受。尤其是在阅读文章的过程中，教师并未引导学生进行深度学习，无法体会文章的结构，感受作者的思想感情，既无法提高学生的阅读水平，又会降低语文课堂教学效率，导致学生的思维固化。

2. 学生学习问题

(1) 学生自身学习观念

学生的个人因素在一定程度上会影响语文课堂主体性的体现。由于学生的年龄小，在遇到学习困难时往往不会自我思考，会寻求教师和父母的帮助。因此，在语文教学中，教师应重视培养学生坚强的品质，才能充分地发挥学生的课堂主体性。传统语文教学课堂以教师为主体，学生被动接受知识。在课后学习的过程中，学生更依赖于课后作业，无法对课堂学到的知识进行总结，无法制定学习目标，从而导致缺少学习动力。

(2) 同伴的学习影响

同伴因素是指班级内其他学生对发挥学生主体地位的影响。同伴是学生个体学习能力的重要参照物。在语文课堂教学中，教师通过小组合作学习的方式引导学生与同伴之间进行交流。因此，学生会选择与自身有相同爱好的同伴进行交流，从而形成小群体。同伴之间的相互交流、价值观的形成，都会直接影响个体学生的行为和能力。如果在小组合作交流的过程中，学生缺少学习自信，不敢进行学习方法的交流，在一定程度上也会影响语文课堂学生主体地位的体现^[3]。

四、“以生为本”小学语文课堂构建的教学策略

1. 核心素养导向下教学观念的转变

要想在小学语文教学的过程中，构建“以生为本”的语文课堂，教师首先要转变自身的教学观念，重视学生的课堂

主体性；在确定教学目标时基于教材，根据学生的实际学习情况、兴趣爱好设计教学活动，才能充分调动学生的学习积极性，促使学生从活动中学习语文知识，感受语文学的魅力。其次，教师通过营造轻松愉快的课堂氛围，增加师生之间的互动，进一步确定学生课堂主体性地位，在课上尊重学生的个体差异性，在一定程度上能够增强学生自信。课堂氛围的营造需要教师应用现代化的教学方法，创设教学情境，还可以根据学生的年龄特点、兴趣爱好设计游戏活动，以此开展的趣味性知识导入，更能提高学生的课程专注力，增加学生对语文阅读的兴趣，以此提高课堂教学效率^[4]。

以“一个小村庄的故事”一课为例。首先，教师要确定教学目标，通过分析教材内容，引导学生有感情地朗读课文，通过朗读、交流体会含义深刻的句子的意思，引导学生自我思考，感悟课文中蕴含的道理，从而培养学生从小热爱大自然、保护大自然的正确价值观念。其次，教师通过启发谈话引入新课，利用多媒体设备演示美丽的小村庄、斧头砍树、裸露的土地等相关视频，通过声像结合的方式，吸引学生的注意力，更能激发学生的探究欲望。课上，教师引导学生深度阅读课文，进一步探究小村庄变迁的原因，组织学生分组学习，提高学生的团队协作能力。

2. 开展同伴教育，形成学生共同体

在小学阶段，教师要注意开展学生之间的同伴教育，形成合作学习，才能不断提高学生的合作能力，培养学生的语文核心素养。为进一步体现学生的个性化，教师利用小组合作学习法，不仅能实现对教学模式的优化与创新，改变传统课堂教学模式，活跃学生思维，而且还能促进学生之间的交流互动，活跃课堂氛围。课堂中的小组合作学习有利于学生学会如何合理分工，如何与他人有效合作，从而培养学生的团队精神，更有利于学生的个人成长。教师在开展小组合作学习时，要根据学生的学习能力组织学习小组，才能确保学生之间的有效交流，实现小组成员内的优势互补；同时，还要控制组内人数，以免人数过多导致教师难以维持课堂纪律。同时，教师要尊重学生的想法，能够真正地考虑学生提出教学意见，及时调整教学方案。

以“小英雄雨来”一课为例。学生通过这篇课文的学习，在阅读中对战争年代的生活背景有一定的了解，学习了文章主人公小英雄雨来的优良品质。教师要注重爱国主义教育，进一步培养学生的爱国主义精神。为开展学生之间的合作学习，突出学生的主体地位，教师要注重课上学生的自主学习，以思考题引导学生进行小组合作讨论。比如：通过阅

读，让我们找找哪些事能表现雨来机智勇敢的优秀品质，其他部分与文章的主旨有什么关系？以这两个思考题引导学生进行深度阅读，通过小组讨论，促使学生了解课文每一部分都在描写什么，同时，使学生养成边读、边想的学习习惯。学生在小组合作的过程中能分工配合。有的学生可以找出文中的生字，查找读音；有的学生找到文章的重点句子，小组合作分析阅读思考题。由此开展的同伴教育，更有利于突出学生的主体地位，培养学生的团队协作能力。

3. 增加师生互动，突出学生主体性

语文“生本课堂”的构建需要进一步强调学生的主体地位，教师重新认识自身的主导地位^[5]。在课上，教师通过增加师生之间的互动，进一步强化学生的作用，在师生互动的过程中获得教学反馈，深入地了解学生的学习想法和实际的学习能力。师生互动也能拉近师生之间的关系，以免师生间的沟通不充分产生矛盾。在小学语文教学的过程中，为提高学生课堂互动频率，教师应尊重学生，建立一个平等、和谐的教学氛围，学生在课上有充分的话语权，能够表达自身的想法与观点，学生能主动思考问题，在课堂学习中开始占据主体地位。教师在课上也应利用提问法帮助学生从多方面的角度去思考。如果学生的观点与课文内容出现偏差，教师首先要倾听学生的声音，了解学生错误观点出现的原因，不要急于否定，以免打击学生的自信心。教师在课上要学会尊重学生，如果学生的表达欲望不强烈，教师也不能过度要求学生迎合教学，而是利用多样化的互动方式，使学生能够积极地表达自身的想法，比如通过游戏或者演讲竞赛的方式，培养学生的语文学习兴趣，通过提高学生的课上互动频率，让学生成为语文课堂上的主人。

4. 体验式教学，培养学生自主学习习惯

语文是一门实践性较强的课程。在小学阶段，教师利用教学活动培养学生的实践能力，使学生在参与教学活动的过程中加深对语文知识的理解，能够有所感悟，有所思考。体验式教学方法的应用，在一定程度上也能突出小学生的主体地位，重视学生的体验能力。教师在语文教学时将语文知识具象化，融入生活元素，使学生能够联系自己的实际生活，凭借自身的情感进一步去理解文章的内涵，从而更能培养学生的想象创造力。体验式语文课堂更重视学生的直接经验，鼓励学生对课本知识的自我理解。教师在课上要尊重学生的想法，对学生提出的问题积极回答，才能培养学生的自主探究能力。

以“唯一的听众”一文教学为例，教师在阅读教学时创

设情境，营造教学氛围。教师利用多媒体设备播放小提琴曲《小夜曲》，作为背景音乐，带领学生领略课文，进一步学习作者的写作手法。在深度阅读的过程中，教师引导学生对文章内容进行思考，不仅要从老教授的语言，而且还要从“我”的心理、行动变化两方面，进一步感受老人对“我”的爱护和鼓励。教师通过语文教学，进一步培养学生的关爱品质，促使小学生人格的完善。教师基于课文情感开设课外实践活动，提高学生的自主探究欲望，促使学生在活动中收获更多。

结语

综上所述，素质教育的实施促使小学语文教学目标、教学方法发生变化，开始注重培养学生的核心素养。由于小学生的年龄小、经验少，教师应开展高效、趣味性的语文课堂，才能激发学生的学习兴趣，提高学生的学习效率。为此，教师应改变传统教学观念，在“以生为本”教学理念的引导下，将学生作为课堂教学的主体，了解学生的学习特点和兴趣爱好，制定教学方案，更有利于开展同伴教育，促使学生形成学习共同体，培养学生的自主探究意识。在课堂中，教师要学会尊重学生，与学生平等交流，能够营造良好的课堂氛围，实现师生之间的双向互动，使学生主动地学习，在课上有极强的表达欲望。教师也应不断提高自身的专业能力，在核心素养导向下，优化教学模式，重视教学评价，才能提高小学语文教学质量。

参考文献

- [1]李晶雪.小学语文课堂中学生主体性地位体现的策略研究[J].职业技术,2020,19(02):93-96.
- [2]郭翠红.小学语文课堂学生主体性地位研究[J].才智,2015(01):143-144.
- [3]于瑞芳.以生为本,优化小学语文课堂教学探析[J].语文教学通讯·D刊(学术刊),2021(06):43-45.
- [4]陈伟明.小学语文课堂中的师生互动策略分析[J].中外交流,2018(49):222.
- [5]董小芳.如何在小学语文课堂教学中体现学生的主体性[J].语文课内外,2020(3):125.

作者简介

李鹭（1987.05—）女，汉，吉林省长春市人，吉林省长春市九台区卡伦中心小学，一级教师，研究方向：小学语文。